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Якість. Якість. 
Розуміння, підхід, трактуванняРозуміння, підхід, трактування

У статті проведена спроба більш широкого розкриття поняття «якість»; обгрунтований 
підхід до розуміння якості в Україні та ЄС; піднімається питання розуміння якості 
в промисловості, економіці та буденному житті звичайних громадян; трактування 
якості у різні періоди становлення української економіки. Розглядаються проблеми 
оцінювання якості, методи та способи оцінювання, «потреби» в оцінюванні 
якості, правильності, можливості та потрібності такого оцінювання.

ВСТУП

Т ермін «якість» сьогодні вживають 
настільки часто, як «добрий день» 

чи «дякую». Всі категорії населення 
вживають цей термін не задумуючись 
над ним. Так, у побуті це зручне понят-
тя, говорить про те, що річ, до якої при-
кріплена якість, є тією, яка прийнятна 
для людини, що говорить про неї. Але 
це на побутовому рівні. У статті підні-
мається проблема трактування якості 
з професійної точки зору; автор викли-
кає на дебати та обговорення цієї проб-
леми фахівців, які мають свої здогад-
ки, розробки, нове бачення надзвичайно 
складного, цікавого та актуального фено-
мену під назвою «якість».

Провідні вчені, науковці, дослідники 
піднімають надактуальну тему щодо під-
ходу, трактування, дослідження феноме-
ну «якість» [1]. У публікаціях зустріча-
ється єдиний підхід до розуміння якості, 
який полягає у трактуванні якості про-
дукції як технічної чи економічної кате-
горії, а в методах оцінювання якості зу-
стрічається здебільшого виключно ква-
ліметричний підхід, що базується на об-
рахунках комплексного показника якос-
ті та його одиничних складових. Цей під-
хід на сьогодні є мало інформативним, 

хоча в певних локальних випадках, мож-
ливо, має місце. Нема інформації про те, 
де саме і для чого проводиться оцінюван-
ня (чи оцінка) якості продукції (чи рівня 
якості) та як використовуються ці дослід-
ження. ГОСТ 15467-79, відмінений в на-
шій країні, дає визначення «оценки уров-
ня качества», яке на час дії стандарту ві-
дображало потребу в такому оцінюванні.

Коли сьогодні дослідники «оціню-
ють якість», чи «рівень якості» продукції 
за такими стандартами, такий підхід по-
вертає нас назад, у минуле, коли якість 
товарів нам диктувала держава, коли 
був єдиний стандартний класичний під-
хід. Ніхто не прагнув зрозуміти фено-
мен якості, а потреба в оцінюванні якос-
ті була обґрунтована цінами на продук-
цію чи вироби, яким присвоювали умов-
ну градацію — сорт. Тут, окрім техніч-
ної відповідності вимогам НД, зачіпалась 
економічна сторона якості, що на той час 
було великим кроком порівняно з попе-
реднім періодом, коли якість трактува-
лась як відповідність стандартам.

Наука йде вперед, розвивається, 
з’являються нові відкриття, нові обґрун-
товані теорії, і варто зважати на них, хо-
ча в літературі багато трапляється різно-
манітних розробок стосовно застарілих 
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методик оцінювання якості продукції, процесів, по-
слуг сучасного ринкового змінного світу.

Мета статті — викликати на дебати науков-
ців, котрі перспективно міркують, не бояться нових 
відкриттів у сфері якості, та мають актуальні розроб-
ки з цієї тематики.

Викладення основного матеріалу дослідження

Ставлення до явища під назвою «якість» змінюва-
лось протягом довгого періоду. Перші згадки схожі 
з сьогоднішнім підходом щодо якості зафіксовані бу-
ли ще за часів Івана Грозного, коли він видав розпо-
рядження щодо суворого дотримання розмірів та ха-
рактеристик гарматного ядра [2]. Це лише історич-
на згадка, але, мабуть, і раніше були незафіксовані 
моменти становлення управління якістю. Таким чи-
ном, якість — це змінна у часі. Кожен період роз-
витку суспільства вносить своє розуміння, під-
хід та опис якості. Не будемо детально зупинятись 
на всій історії становлення феномену якості, згада-
ємо лише відомі вітчизняні системи забезпечення 
якості та їх розвиток:

 Система бездефектного виготовлення продук-
ції (Бездефектное изготовление продукции (БИП)), 
1955 рік, м. Саратов. Основа системи — суворе ви-
конання технологічних операцій;

 Система бездефектної праці (Система безде-
фектного труда (СБТ)), 1961 рік, м. Львів. Основа 
системи — високий рівень виконання операцій всі-
ми робітниками;

 Якість, надійність, ресурс з перших виробів 
(Качество, надежность, ресурс с первых изделий 
(КАНАРСПИ)), 1958 рік, м. Горький. Основа систе-
ми — високий рівень конструкції та технологічної 
підготовки виробництва;

 Наукова організація праці (Научная органи-
зация работ по увеличению моторесурса (НОРМ)), 
1964 рік, м. Ярославль. Основа системи — підвищен-
ня технічного рівня якості виробів;

 Комплексна система управління якістю про-
дукції (Комплексная система управления качеством 
продукции (КСУКП)), 1975 рік, м. Львів. Основа сис-
теми — управління якістю на базі стандартизації;

 Комплексна система управління якістю 
та ефективністю виробництва (Комплексная систе-
ма управления качеством продукции и эффективным 
использованием ресурсов (КСУКП и ЭИР)), 1980 рік, 
м. Дніпропетровськ. Основа системи — управління 
якістю та ефективністю виробництва;

 Комплексна система підвищення ефективнос-
ті виробництва (Комплексная система повышения 
эффективности производства (КСПЭП)), 1980 рік, 
м. Краснодар. Основа системи — управління якістю 
продукції та ефективністю виробництва, що охоплює 
весь життєвий цикл продукції [2].

Наступні періоди характеризувались розумін-
ням важливості переходу від забезпечення якості 
до управління якістю через системний та процесний 
підходи. Дійсно, аналіз цих періодів становлення 
якості говорить про те, що якість в усі періоди ви-
магала все більшого розуміння та аналізу. Якби цьо-
го не було, то не було б й доказу того, що кожен пе-
ріод історичного становлення вимагає все глибшо-
го розуміння ролі якості на кожному етапі розвитку 
суспільства. Звідси випливає, що розуміння фено-
мену якості з часом вимагає нового доповнення 
своєї суті.

Термін «якість», згідно з ДСТУ ISO 9000:2009 [3], 
означає ступінь, до якого сукупність власних харак-
теристик задовольняє вимоги. Це трактування вима-
гає додаткових пояснень. Досить невдале і непов-
не, як на наш погляд, видається визначення якос-
ті у стандарті [3]. Дотримання вимог термінологіч-
них стандартів є надважливим, оскільки неправиль-
не розуміння термінів та відповідних визначень тяг-
не за собою низку проблем на підприємстві. Як по-
казала наша практика у проведенні підготовки фа-
хівців підприємств, організацій з питань аудиту СУЯ, 
без додаткових роз’яснень для слухачів такий термін 
важко зрозуміти та правильно трактувати. Але дале-
ко не всі підприємства, які впроваджують СУЯ, про-
ходять належне навчання з поясненнями всіх тонко-
щів системи, та й далеко не кожне підприємство вза-
галі надає фахівців для навчання.

Пройдемося далі по термінології. Згідно зі стан-
дартом [3], термін «якість» можна вживати з таки-
ми прикметниками, як «погана», «добра» або «від-
мінна». На наш погляд, це невдале доповнення. 
Якість може характеризуватися, наприклад, як «на-
лежна» чи «задовільна», бо інакше — це не якість. 
Що означає погана якість? Наскільки погана? Якими 
критеріями слід керуватися, стверджуючи це? З чим 
порівнювати, з якими шаблонами? Як те, до чого 
ми прагнемо, може бути поганим? Якість — це мета, 
а ціль поганою не може бути. Це нонсенс. Читаємо 
Примітку 2 вищезгаданого стандарту: «власна ха-
рактеристика», на відміну від «присвоєної», озна-
чає присутність у чомусь саме як постійна харак-
теристика. Мається на увазі, що ці характеристики 
записані у документах на продукцію, процеси, по-
слуги та фактично є вимогами до них. Це, напри-
клад, вміст, склад, консистенція, колір, вага, пере-
лік положень, інструкція, термін та умови зберіган-
ня тощо. Тобто, це характеристики, за якими можна 
оцінити відповідність. Але це ще далеко не якість. 
Оцінювання взагалі — це процес порівняння (зі-
ставлення) із встановленими вимогами, шаблона-
ми, еталонами та проведенням подальшого аналі-
зу. Говорячи про оцінювання якості, деякі дослід-
ники, мабуть, плутають «оцінювання відповідності» 
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та власне «якість», або повертаються у минуле, ба-
жаючи оцінити якість методами, котрі насьогод-
ні не дають належної інформативності. Стандарт 
ДСТУ 2925-94 «Якість продукції. Оцінювання якос-
ті. Терміни та визначення» відмінений, а в стандар-
ті ДСТУ ISO 9000:2009 щодо оцінювання якості не-
має згадки. Чому у попередньому стандарті було та-
ке трактування, а в чинному ні? Можливо, оцінюван-
ня якості в теперішній ринковій ситуації носить ін-
ший зміст? Теорії такого оцінювання немає, тому ак-
туальним є, в першу чергу, сам підхід до якості, опис 
та її дослідження. Коли якість продукції диктувала 
держава, коли оцінювання комплексним показником 
якості, чи за допомогою експертних та інших мето-
дів, давали інформацію для економічного обґрунту-
вання вартості виробів, ці методи дійсно мали місце. 
Але сьогодні постає два питання: що ж таке якість 
і чи можна взагалі її оцінити так, щоб оцінка мала 
реальний зміст? Варто зауважити, що оцінювання 
відповідності входить в якість, але це далеко не то-
тожні поняття. Хоча споживач здебільшого трактує 
ці вислови як абсолютно одинакові.

Стосовно терміну «характеристика» [3], вона мо-
же бути власною, або присвоєною. З власною зро-
зуміло, а що таке присвоєна? Очевидно, що присво-
ювати характеристики можуть споживачі продукції: 
держава, чи, наприклад, група споживачів, чи окре-
мий споживач, виходячи з своїх потреб та мотива-
цій. Ці потреби та мотивації у кожній з вищезга-
даних груп є свої, індивідуальні. Зрозуміло, що мо-
тивації держави та мотивація окремого споживача 
здебільшого різні. Тоді яким чином можна оцінити 
якість одного й того ж виробу з однаковими влас-
ними характеристиками та з відмінними присвоєни-
ми? Навіть методи комбінаторного аналізу дають на-
ближені результати щодо присвоєних характеристик, 
так як змінюються у часі. Звідси: не завжди просто 
та і потрібно оцінювати якість математични-
ми методами, і не завжди достатньо інформа-
тивними є результати такого дослідження.

Кожен споживач оцінює виріб, враховуючи, 
окрім інших ознак, такі індивідуальні вимоги, як по-
трібність, вартість, сезонність, моду, свій особистий 
стан (голод, якщо це продукт харчування; холод, як-
що враз змінилися погодні умови і постала необхід-
ність придбати негайно, наприклад, рукавиці) то-
що. І це власне якість продукції, яку хоче придба-
ти споживач. Або може виникнути інша ситуація, 
коли, побачивши привабливу продукцію, покупець 
враз формує свої вимоги до неї. Вимоги сформува-
лись тоді, коли покупець побачив, чи почув про то-
вар, який раніше і не думав купувати. Ця продук-
ція задовільнила вимоги покупця за тільки йому ві-
домими критеріями, і для нього цей товар є якіс-
ним. Такі характеристики є присвоєні певним кон-

кретним споживачем. У стандарті [3] є визначення: 
«Присвоєні характеристики продукції, процесу або 
системи (наприклад, ціна продукції, власник про-
дукції) не є характеристиками якості цієї про-
дукції, процесу або системи». Чому? Тоді виходить, 
що стандарт ототожнює власні характеристики (пе-
реважно, для процедури оцінювання відповідності) 
та якість продукції? Але це неправильно! Чи, мож-
ливо, мається на увазі щось інше, не описане в стан-
дарті? Тоді необхідно давати пояснення до термінів 
з прикладами у додатках до стандарту для кращого 
розуміння. Тут важливо зауважити, що, окрім вказа-
них в стандарті присвоєних характеристик, існують 
інші, наприклад: потрібність, відповідність моді, ба-
жання виділитись серед інших, та тоді, коли «якіс-
на» продукція є непотрібною споживачеві, або, на-
впаки, до дешевого виробу вже не ставляться та-
кі високі вимоги. Компроміси типу «ціна—якість», 
«ціна—потрібність», «попит—пропозиція», «індиві-
дуальність—насиченість ринку» тощо також пород-
жують ряд присвоєних характеристик. Ці характе-
ристики стосуються задоволення вимог до продук-
ції, тобто їх не можна відділити від якості продукту, 
а це суперечить терміну «якість» [3]. Важливо, щоб 
читач не бачив тут лише критику стандарту, а зро-
зумів, наскільки багатоскладовою є якість, і наскіль-
ки важливо грамотне аналізування та розуміння усіх 
її компонентів. Як підсумок: питання з власними 
та присвоєними характеристиками залишаєть-
ся відкритим. Мало розуміння, пояснень з цього 
приводу, потрібне обговорення.

Варто згадати відомих теоретиків якос-
ті — Е. Демінга, Дж. Джурана, Ф. Кросбі, К. Ісікаву, 
А. Фейгенбаума, Т. Тагуті, які мали величезний вплив 
на економіки цілих країн та пропагували перехід 
до всеохоплюючого менеджменту якості [4]. Саме 
їх теорії, на відміну від соціально-економічних док-
трин минулого, мають узагальнений характер, вияв-
ляючи та об’єднуючи все найцінніше у досвіді різ-
них країн та компаній. Для побудови вірної теорії 
якості у нашій державі на основі теорій цих вчених, 
необхідно враховувати ситуацію в Україні, її історію, 
розвиток, становлення суспільного ладу, не забува-
ючи про культуру нашого народу, його національні, 
історичні уподобання та звички. Також і міжнародні 
стандарти, запроваджені в Україні, звичайно, мають 
величезне значення, яке неможливо перебільшити.

Слід пам’ятати, що такі стандарти не адаптова-
ні до нашого суспільства, не враховують станов-
лення нашої економіки, історії розвитку якості, під-
готовки та взагалі ставлення до роботи наших фа-
хівців, нерозуміння працівників систем управління 
якістю (СУЯ) та багато іншого. Важливою є не тіль-
ки гармонізація, але і адаптація вимог європейських 
стандартів, без якої ефективне впровадження СУЯ 
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неможливе. Це повинно бути державною програмою, 
а не вмінням окремого консультанта СУЯ. Кожен та-
кий консультант по-своєму тлумачить цю систему, 
і можна говорити про те, що скільки консультан-
тів, стільки варіантів СУЯ, більш-менш схожих між 
собою. Нам дали гармонізовані стандарти, вказівки 
та розпорядження до впровадження СУЯ, а сам апа-
рат, розуміння, навчання фахівців, розробників — 
ні. Тому складно переконати підприємців в тако-
му виборі. Мета впровадження СУЯ — в підвищен-
ні ефективності діяльності підприємства, виявлен-
ні складних «моментів» у виробничій діяльності, 
усунення їх, прозорості та відкритості діяльності. 
Тобто поставлена конструктивна мета. Інша спра-
ва, що в нашій країні не всім підприємствам вигід-
на така діяльність. Але сертифікація СУЯ не повинна 
перетворюватись у «почеплення свідоцтва». Люди 
не мають певності в тому, що, застосувавши стан-
дарти на СУЯ, віддаючись роботі повністю, вивчив-
ши теорію якості та зрозумівши її, будуть забезпече-
ні робочими місцями, мати гідну зарплату та впев-
неність у завтрашньому дні. І ці моменти відобра-
жаються також на виборі продукції, та, як наслідок, 
і трактуванні вимог щодо якості. Таким чином, змін-
ний світ змінює властивості речей, а значить, 
і їх якість.

З вищевикладеного випливає, що якість — це ви-
ща філософська категорія. Ще давньогрецький філо-
соф Арістотель намагався дати визначення якості, 
а, наприклад, відоме філософське визначення якості 
Гегеля звучить так: «Якість є, в першу чергу, тотож-
на з буттям визначеність, така, що дещо перестає бу-
ти тим, що воно є, коли воно втрачає свою якість». 
Навіщо ж філософам усіх часів і народів треба було 
визначати поняття якості? Справа в тому, що катего-
рія якості відображає важливу сторону об’єктивної 
реальності об’єкта — його визначеність. Одночасно 
з цим філософи розуміли, що саме якість є основою 
для удосконалення продукції, а, отже, розвитку ма-
теріальної культури. Однак у наш час виявилося, 
що для практичної діяльності одних філософських 
сентенцій недостатньо і для ефективної спільної ді-
яльності людей термінологію, пов’язану із визначен-
ням якості, необхідно стандартизувати, тому тут по-
няття якості набуває вже більше технічного змісту. 
Хоча це зовсім не означає, що дане поняття втрачає 
філософський зміст.

Що таке «потреби» згідно зі стандартом [3]? 
Вони виникають постійно, коли нема продукції, по-
слуги, можливості для їх задоволення у споживача, 
і спрямовані на усунення незадоволеності людини. 
Ринок орієнтований не просто на задоволення по-
треб споживачів, а на задоволення платоспроможно-
го попиту, що випливає з його потреб. У визначен-
ні якості поняття потреб є вихідним. Їхні характе-

ристики повинні відповідати характеристикам якості 
об’єкта. А що таке «об’єкт»? Це те, що може бути ін-
дивідуально описане і на нього спрямована найбіль-
ша увага. Об’єктом може бути, наприклад, діяльність 
чи процес, продукція, організація, система чи окрема 
особа, а також будь-яка комбінація з них. Абсолютно 
індивідуально, зауважимо. Бо скільки є потенційних 
споживачів такого об’єкту, стільки і вимог щодо його 
характеристик, а, отже, і вимог до якості. Як підсу-
мок, можна стверджувати, що якість — змінна ін-
дивідуальна властивість, характеристика, яка 
залежить від відношення окремого споживача, 
чи групи споживачів, чи навіть цілої держави. 
Одночасно для різних груп споживачів якість однієї 
й тієї ж продукції буде індивідуальною. Категорію 
«якість» треба розглядати з двох сторін: з позиції 
виробника та з позиції споживача. Споживач прагне 
до різноманіття якісних товарів та послуг, що забез-
печать його сподівання, а ще краще — перевершать 
їх, але за прийнятну ціну. Для виробника якість ви-
готовленої продукції — це гордість за високий рі-
вень виробництва, раціональне використання ресур-
сів як матеріальних, так і трудових, використання ін-
новацій, вагоме місце на ринку продукції. Якість не-
розривно пов’язана з економічним успіхом підпри-
ємства на мікрорівні, а на макрорівні — це здоро-
ва економіка, екологічна безпека та висока оборон-
на здатність держави, що визначає лідируючі пози-
ції у світовому співтоваристві. Це повинно бути на-
шою метою.

В умовах глобалізації ринку проблема якості 
є актуальною для всіх країн, галузей, установ і ор-
ганізацій. Мудрість управління на всіх рівнях поля-
гає в забезпеченні належної якості продукції, оскіль-
ки лише продукція належної якості може бути кон-
курентоспроможною.

У процесі діяльності підприємства та становлен-
ня СУЯ на виробництві постало питання контролю 
використовуваних належної якості матеріалів, ста-
ну устатковання і технологічного оснащення, дотри-
мання технологічної дисципліни тощо. Становлення 
сучасної СУЯ продукції на вітчизняних підприєм-
ствах пройшло низку послідовних етапів, почи-
наючи від системи бездефектного виготовлен-
ня продукції і закінчуючи системою комплексного 
управління якістю (ТQМ) [2]. Не можна стверд-
жувати, що ми досягли такого повного розумін-
ня якості, але інформованість суспільства зростає. 
TQM — культура організації виробництва, поклика-
на відповідати запитам споживачів на основі без-
перервного вдосконалення. На Сході, у таких краї-
нах, як Японія, Корея і Тайвань, TQM відрізняється 
науковим підходом — широким застосуванням ме-
тодів статистичного управління якістю й організа-
цією гуртків якості. TQM — філософія управління, 
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що пропонує широке використання даних, системну 
орієнтацію та загальне управління, очолюване ви-
щими керівниками. Це система загального управлін-
ня, за якої політика якості, управління якістю, підви-
щення якості та її забезпечення відіграють важливу 
роль. На кожному підприємстві «моду» на якість 
вводить керівник! Повинен бути лідер, який очо-
люватиме «рух за якість». Це відоме положен-
ня, але, на жаль, воно на практиці мало виконуєть-
ся, і небагато є відомих підприємств, де вище керів-
ництво зуміло «заразити» якістю своїх працівників. 
Крім того, сучасна концепція загального управлін-
ня якістю є взаємозв’язком різних поглядів, впливів 
на проблеми якості. Торкаючись різних сфер функціо-
нування організації, TQM можна порівнювати з ай-
сбергом: лише менша, видима частина його безпо-
середньо пов’язана з поліпшенням якості продукції 
або послуг. Невидима частина пов’язана з незмір-
но більшими проблемами функціонування підприєм-
ства, що опосередковано впливає на темп, ефектив-
ність робіт з реального поліпшення якості. На сьо-
годні в Україні неможливо досягнути TQM у тому ви-
гляді, в якому його теоретично бачать дослідники. 
Якщо розглянути основні принципи цього підходу, 
то можна виявити їхню «ідеальність», які в неідеаль-
ному суспільстві неможливо впровадити. Проведемо 
короткий аналіз основних принципів TQM:

1) «Орієнтація всієї діяльності організації 
на споживачів, від задоволення вимог і сподівань 
яких залежить її успіх у ринковій економіці». Зовсім 
не обов’язково. Звісно, підприємство орієнтується 
на споживачів, котрі можуть бути на внутрішньому 
ринку, а можуть бути і на зовнішньому, тобто закор-
донні. І якщо за кордон вигідно продавати продукцію 
належної якості, за яку можна отримати кошти більші, 
ніж у внутрішнього споживача, то підприємство (або 
держава) завжди піде на це. Це, фактично, обділен-
ня громадян України високоякісними продуктами, які 
на сьогодні ще здатні виробляти українські підприєм-
ства. Необхідна державна програма захисту внутріш-
нього ринку. Як наслідок, цей принцип дотриманий, 
а внутрішній споживач не отримує якісної продукції, 
яку часто замінюють іноземною, низькопробною.

2) «Погляд на виробничі відносини між праців-
никами як на відносини споживача з постачальни-
ком». Далеко не завжди, здебільшого це залишаєть-
ся лозунгом в Україні. Знов дотримання цього прин-
ципу залежить від вищого керівництва.

3) «Безперервне удосконалення виробництва і ді-
яльності у сфері якості». Удосконалення впираєть-
ся в мудре планування, збільшення прибутку органі-
зації. Не кожне підприємство працює «на прибуток», 
бо недосконалість податкової системи України зму-
шує організації приховувати прибутки. Тобто не за-
вжди вигідно працювати за таким принципом.

4) «Комплексне і системне вирішення завдань 
забезпечення якості на всіх стадіях її життєво-
го циклу». Цього принципу найпростіше дотримува-
тись, бо це і є процес діяльності підприємства.

5) «Перенесення головних зусиль у сфері якос-
ті в бік людських ресурсів (акцент на ставлення 
працівників до справи, на культуру виробництва, 
на стиль керівництва)». Таких підприємств одини-
ці. Мало хто з керівників українських підприємств 
головні зусилля покладає на людські ресурси.

6) «Участь усього без винятку персоналу у вирі-
шенні проблем якості (якість — справа кожного)». 
У найкращому випадку участь персоналу в питаннях 
якості обмежується вказівками керівника та, можли-
во, відповідального за якість.

7) «Безперервне підвищення компетентнос-
ті працівників організації». Без потреби (атестації, 
акредитації) підприємства не підвищують кваліфіка-
цію своїх працівників.

8) «Концентрація уваги не на виявленні, а на по-
передженні невідповідностей». На попередження не-
відповідностей ідуть кошти, а якщо не виникнуть не-
відповідності? Тоді даремно витрачали кошти? Ризик 
з метою економії.

9) «Ставлення до забезпечення якості як до без-
перервного процесу, коли якість об’єкта на кінце-
вому етапі є наслідком досягнення якості на всіх 
попередніх етапах». Тут принцип може бути дотри-
маний, як «речі в собі», тобто без впливу зовнішніх 
факторів. А це складно, бо неналежна якість не за-
вжди є наслідком недотриманням вимог на всіх по-
передніх стадіях. Існує маса зовнішніх чинників, які 
впливають на процес виробництва продукції, і хо-
ча дотримано усі вимоги до попередніх етапів, такі 
впливи, як політична ситуація, зовнішньоекономіч-
на залежність тощо призводять до відхилення якості 
кінцевого продукту від його належного рівня.

10) «Оптимізація співвідношення в тріаді 
«якість — витрати — час» тощо». Потрібний 
принцип, бо він є частиною результативності та ефек-
тивності діяльності підприємства. Але є ще інші 
співвідношення, невраховані в цьому принципі: «по-
пит — пропозиція», «місце розташування — сезон-
ність — попит», «необхідність — попит» тощо.

Уся концепція TQM розглядає досягнення якості 
як поточний процес, де сам рух так само важливий, 
як і кінцева мета. TQM націлений на якісний підхід 
до керівництва організацією, заснований на участі 
всіх її членів і направлений на досягнення довготри-
валого успіху шляхом задоволення запитів спожива-
ча і вигоди для всіх членів організації та суспільства. 
Так повинно бути. Важливо відзначити, що TQM — це, 
перш за все, філософія, новий погляд на якість, розу-
міння явища якості, та, як наслідок, спосіб ставлен-
ня до роботи. І впровадження його треба починати 
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з себе, з пропагування нового погляду на якість, 
з розуміння того, що якість — це просто, це недоро-
го, це вигідно. Але зрозуміти треба це не вибраним 
керівникам, чи окремому підприємству, а суспіль-
ству в цілому! І все українське суспільство, в першу 
чергу, — це владні структури, політики, підприємці, 
весь бізнес, судова та податкові системи повинні бу-
ти спрямовані на Всеохоплюючий менеджмент якос-
ті! Без цього неможливо досягнути належної якості 
в діяльності окремих підприємств.

Наша країна постійно розвивається, науково-
технічний прогрес іде вперед, а проблема якості 
не спрощується, а навпаки, стає складнішою. Тому 
вирішувати її вчорашніми традиційними метода-
ми практично неможливо. Потрібні нові теорії, нові 
сміливі рішення, нові зауваження, обґрунтовані тео-
рії. Треба не боятись, не замовчувати, а навпаки, від-
крито обговорювати проблемні місця в трактуванні 
якості не соромлячись власної думки. Повинен бу-
ти комплексний, системний підхід у вирішенні та-
ких питань. Необхідно проводити більше «круглих 
столів», засідань, дебатів, дискусій. Не можна роби-
ти вигляд, що ми все знаємо про якість. Якщо мов-
чатимемо, то тоді точно не підемо уперед. І теорія 
якості повинна відповідати нашому суспільству, на-
шій країні, нашій ситуації; вона повинна бути не-
відривна від реального стану речей у нашій країні, 
а не бути просто лозунгами, які кожен може засто-
сувати їх для своєї вигоди.

Таким чином, проблема забезпечення належної 
якості продукції є комплексною: науковою, техніч-
ною, економічною та соціальною, а у її вирішенні 
повинні брати участь висококваліфіковані спеціаліс-
ти, які вільно володіють сучасними методами управ-
ління якістю, незалежно від того, в якому секторі во-
ни працюють: державному чи приватному, на вели-
ких підприємствах чи в малому і середньому бізне-
сі, бо загальні принципи організації та забезпечення 
високої якості продукції та послуг не залежать від 
розміру підприємства. Чому б не створити в Україні 
Інститут якості, в якому б працювали фахівці най-
вищого рівня? Де ці фахівці? Хто пояснить україн-
ському народу, що вже пора братись за нове тракту-
вання якості? До кого можна звернутись за допомо-
гою у таких питаннях? Бо сьогодні «фахівці» кожен 
сам по-своєму трактує якість. А єдиної думки немає.

З метою підвищення якості та конкурентоспро-
можності продукції, підтримки вітчизняних товаро-
виробників, захисту прав споживачів і сприяння інте-
грації України у світову економіку Указом Президента 
України ще у 1997 році за № 942/97 було створено 
(як консультативно-дорадчий орган) Національну ра-
ду з питань якості при Президентові України, затверд-
жено її склад у кількості 15 чоловік та Положення 
про Національну раду. У минулому році Постановою 

від 26.12.2011 № 1393 Кабінетом Міністрів України 
була утворена Координаційна рада з питань якості 
та безпеки життя людини [5]. Діють ради, а життя 
в Україні кращим не стало. Хто в нашій країні по-
винен забезпечувати належний рівень життя сво-
їх громадян? Хто відповідальний за неналежні по-
слуги, продукцію? Де суворий контроль? Хто від-
повідальний за якість життя українських громадян? 
Поки на ці запитання нама відповіді, нам дуже ра-
но говорити про те, що Україна вступила в еру TQM. 
Хоча вивчати досвід європейських країн необхід-
но. Нам, в першу чергу, треба переосмислити жит-
тєві цінності, які повинні перенестись з цілі «при-
буток будь-якою ціною» на «фах, визнання, якість 
продукції, послуг». Перенасиченість ринку товара-
ми веде до зменшення їх вартості, та, як наслідок, 
зменшення якості. Якісні вироби на сьогоднішньо-
му етапі розвитку світової ринкової економіки неви-
гідно продукувати країнам. І підприємці чудово ро-
зуміють це. Їм вигідніше виготовляти таку продук-
цію, яка швидко виходить з ладу, щоб був швидший 
оберт «продукція—гроші». Нам ніколи не повернути 
якість продукції 60—70 років, коли був невеликий 
вибір товарів, але багато з них дожили до сьогоден-
ня та послугують ще довгий час.

Поширена думка, що ринок з чималим вибором, 
є головною рушійною силою для якісних товарів, 
що саме він «відсіює» якісну продукцію від неякіс-
ної. Але коли в Україні не було ринкової економі-
ки, вироблялись такі високоякісні товари, які не ви-
готовляються навіть зараз. Таким чином, якість това-
рів та послуг — це складний соціально-економічний 
феномен, в якому фокусується перехрещення інтере-
сів держави, споживача, виробника. На успіх на рин-
кові, тобто на успіх у споживача можуть розрахову-
вати тільки ті виробники, які спроможні оператив-
но задовольняти різні і досить нестабільні потреби 
споживачів.

Для всіх верств населення — виробників, спожи-
вачів, держави в цілому, головне розуміння в покра-
щанні життя в Україні — це переконання себе в то-
му, що кожен з нас причетний до підвищення якос-
ті життя, кожен з нас своїм ставленням на роботі, 
вдома, в буденному житті може принести користь! 
Якість це недорого, це просто. Треба змінити се-
бе, своє ставлення до роботи, до культури поведін-
ки, і вимагати такого ставлення і від інших членів 
суспільства. Без цього жодна конструктивна теорія 
не впровадиться в реальне життя, тим більше теорія 
якості. Дослідження, проведені в розвинутих євро-
пейських країнах, демонструють, що існує пряма за-
лежність між прибутком підприємства та належною 
якістю продукції: високоякісна продукція дає при-
близно на 40 % більше прибутку, ніж продукція 
низької якості.
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ВИСНОВКИ

В Україні мало уваги приділяється вивчен-
ню питання феномену «якість». Співпраця автора 
статті з підприємцями показала, що досить невели-
ка частина виробників продукції розуміють для чо-
го потрібно прямувати до якості та «якість» ста-
вити своєю метою. Необхідно утворити не тіль-
ки Координаційну раду з питань якості і безпеки 
життя людини, а й спеціальний Український інсти-
тут якості на найвищому державному рівні, залу-
чивши до роботи відомих фахівців, науковців, пер-
спективних та творчих людей, які працюватимуть 
на благо України, розвиваючи та удосконалюючи 
теорію якості. Межі досконалості в феномені якос-
ті нема! Це дуже важливо зрозуміти нашим ви-
робникам продукції. Важливо переглянути підхід 

до оцінювання якості. Часто в наукових публікаці-
ях проводиться оцінювання якості застарілими ме-
тодами, які не дають розуміння такого оцінювання 
та не мають наукової цінності. Якість оцінює спо-
живач, і крім цього, важливо відмітити, що це оці-
нювання дуже індивідуальне. По термінам та ви-
значенням стандарту [3] варто давати пояснення, 
можливо, в додатках до стандарту, або в окремих 
примітках. Якість, оцінювання відповідності, оці-
нювання якості, контроль якості виробу — різні 
поняття, процедури та підходи. Єдиної теорії для 
такого розуміння нема. Якщо проводиться будь-
яка дія з якістю, то чітко визначаються завдання 
та критерії, що також дуже індивідуально в кож-
ному конкретному випадку. Закликаю фахівців від-
гукнутись на підняту проблему!
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Основні завдання Інституту підготовки фахівців ДП «УкрНДНЦ»

 Підготовка спеціалістів і магістрів (друга вища освіта).
 Підготовка кандидатів в аудитори із сертифікації:

 продукції та послуг;
 систем управління якістю за ДСТУ ISO 9001:2000;
 систем управління навколишнім середовищем за ДСТУ ISO 14001;
 систем управління безпечністю харчових продуктів за ДСТУ 4161—2003.

 Підготовка кандидатів в аудитори з метрології та лабораторій.
 Підготовка органів з сертифікації до акредитації.
 Підготовка фахівців за напрямками:

 підготовка асесорів (аудиторів з акредитації лабораторій за ДСТУ ISO/ІЕС 17025);
 повірка та калібрування засобів вимірювальної техніки;
 метрологічне забезпечення вимірювань та виробництва;
 розробка та внутрішній аудит систем управління.

ІНСТИТУТ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ДП «УкрНДНЦ»

Структура Інституту підготовки фахівців

 Кафедра акредитації лабораторій, механічних та геометричних вимірювань.
 Кафедра оцінки відповідності, стандартизації та управління якістю.
 Кафедра метрологічного забезпечення виробництва, 

електричних та радіотехнічних вимірювань.
 Кафедра екологічного контролю, теплотехнічних 

та фізико-хімічних вимірювань.
 Кафедра управління якістю та випробування 

харчових продуктів.
 Кафедра споживчої політики.
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